

刑侦战线的数据“解码人”

——记临颖县公安局反诈中心主任陈彦涛



陈彦涛通过电脑进行数据分析。

■本报记者 薛宏冰 实习生 段文莹 通讯员 张新义

8月5日上午8点，临颖县公安局反诈中心办公室已是一片忙碌景象。陈彦涛坐在电脑前，专注地盯着屏幕上跳动的数据，手指不时敲击键盘调取信息。阳光透过窗户洒在他的警服肩章上，映出淡淡的光晕。

今年33岁的陈彦涛从警8年来一直奋战在刑侦一线，现为临颖县公安局反诈中心主任，负责电信网络诈骗的打击与防范、侦查中心研判和追逃工作。近年来，他带领团队在虚拟与现实交织的战场上与犯罪分子较量，累计破获各类刑事案件300余起，抓获违法犯罪嫌疑人500余人，追回群众损失数百万元，用智慧和汗水为一方百姓筑起了平安防线。

与时间赛跑及时止损

“我的钱全没了！”今年3月16日傍晚，60岁的于老太太的报警电话打破临颖县公安局反诈中心的宁静。原来，她遭遇了假冒某平台客服的诈骗。对方以“取消百万保险”为由，诱骗她进行屏幕共享，转走她31.9万元。这笔钱是老人攒了一辈子的养老钱。

接到报警后，陈彦涛立即下达指令：“立即冻结账户！”话音刚落，该中心键盘敲击声此起彼伏。一场与骗子的“隔空竞速”正式开启。在电信诈骗案件中，资金转移速度以分钟甚至秒计算。晚一秒，受害人的钱就可能被犯罪分子转移，追回的希望变得渺茫。

陈彦涛手指快速敲击键盘，目光锁定每一笔资金流向。他一边协调银行启动紧急止付程序，一边指挥团队追溯资金源头。当时正值晚饭时间，办公室内，大家顾不上吃饭，连呼吸都透着紧张。大家知道，此刻与时间

赛跑，就是在挽回群众的“救命钱”。

最终，他带领团队帮老人及时止损，成功追回22万元。陈彦涛说，每一次成功挽回损失背后都是无数次数据分析与线索追踪。

这样的紧急处置是陈彦涛的工作常态。2024年8月19日傍晚，辖区居民李先生报警称，他在社交软件上结识的“女友”婷婷以母亲生病为由骗走了他数万元积蓄。当发现对方发来的病历和诊断视频全是伪造的时，李先生如梦初醒。

接到报警时，陈彦涛刚结束一天的工作。警情就是命令。他立即对该案的资金流向及嫌疑人的虚拟身份进行分析研判。由于该案涉及银行账户及社交账号众多，陈彦涛短时间内无法确定嫌疑人的真实身份。

那一夜，临颖县公安局反诈中心的灯火亮着。陈彦涛带领团队逐条梳理资金链，比对社交账号信息，在海量数据中寻找蛛丝马迹。经过通宵

研判，一个隐藏在虚拟身份背后的真实身影逐渐清晰——周口市鹿邑县的女子陈某。

8月20日凌晨5点，天还没亮，陈彦涛就带着抓捕组出发了。在车上，他反复核对嫌疑人可能藏匿的地点。当日上午9点，在鹿邑县某小区内，民警将准备外出的陈某当场抓获。从报警到破案，他们用了不到24小时。

在2023年年底公安部开展的某专项行动中，一起跨境涉诈案件令陈彦涛记忆犹新。当时，临颖县公安局反诈中心牵头主办此案，先后组织100余名警员赴云南省临沧市将44名涉嫌北电诈人员押解回临颖县。这些嫌疑人在境外接受过系统培训，了解审讯流程，不仅拒不认罪，还故意混淆时间线、编造虚假信息，大大增加了审讯难度。

临颖县公安局反诈中心连夜牵头制订审讯应对方案：先对参与审讯的

15名派出所民警进行专项培训，从心理博弈技巧到证据链构建逻辑逐条拆解要点，然后根据每名嫌疑人的涉案程度列出个性化讯问提纲。在审讯过程中，陈彦涛全程守在指挥室，利用大数据为讯问、羁押等工作提供技术支持。

最终，该案44名嫌疑人全部被批准逮捕，批捕率达100%，远高于全省平均批捕率。

“陈彦涛的脑子里像装了一个数据库。哪个嫌疑人有什么特征、哪笔资金有什么异常，他都门儿清。”参与审讯的民警回忆道。

多年来，陈彦涛带领团队通过短信预警、电话劝阻等方式，累计帮助疑似被诈骗群众1万余人次，为群众挽回的潜在损失难以计数。临颖县公安局反诈中心办公室墙上悬挂的数十面锦旗，每一面都记录着一个家庭“失而复得”的感动。这些锦旗是对他和团队“与时间赛跑”的最好注解。



陈彦涛与同事共同分析案件。



陈彦涛在广场上开展反诈宣传，向群众普及防诈骗知识。



陈彦涛深入校园举办反诈专题讲座，增强师生防骗意识。



群众向陈彦涛赠送锦旗，对其反诈工作表示诚挚感谢。

从“追着打”到“防在先”

陈彦涛的办公桌上有一摞厚厚的案例分析记录，其中一起案件的细节令人扼腕：有群众上午因被骗10万元报案，下午竟又轻信骗子“交保证金可提现”的谎言再次转账。

“受害者大把投钱后其实已隐约察觉到遭遇诈骗，但不甘心的想法让他们想‘捞回本钱’。骗子就利用这点引诱他们越陷越深。”陈彦涛告诉记者。

这样的“二次伤害”让陈彦涛深刻意识到，反诈不能只靠“追着打”，还要“防在先”。“破案追赃重要，让群众不被骗更重要。就像治病，预防比治疗更有效。”陈彦涛说。他开始琢磨宣传的新路子——与其在会议室里宣讲枯燥的法条，不如让受害者现身说法，用真实的案例敲响警钟。

于是，“你我同心 反诈同行”

系列主题视频应运而生。陈彦涛带领团队走访受骗群众，用镜头记录下他们的真实经历。这些带着痛感的自述成了最鲜活的警示教育教材。

视频推出后在当地引发强烈反响。一名被骗70余万元的受害人一直坚称自己“没被骗”，直到看到视频中另一名被骗百万元的受害者的经历与自己的经历如出一辙才猛然醒

悟，当即到公安局报案。

除了线上宣传，陈彦涛还带领团队深入学校等地举办反诈专题讲座。举办讲座时，他不讲大道理，而是播放大家喜欢看的短视频，通过真实案例拆解新骗术。在他的推动下，临颖县电诈发案率逐年下降，群众防骗意识大大增强。“预防一起案件比破获10起案件更有意义。”这是他常挂在嘴边的话。

大数据抓捕：让逃犯无处遁形

在追逃战场上，陈彦涛是当之无愧的数据“解码人”。面对错综复杂的线索，他总能对海量信息抽丝剥茧，让冰冷的数据“开口说话”，还原逃犯的活动轨迹。

2025年6月，陈彦涛通过大数据分析发现潜逃13年的故意伤害案逃犯陈某的行动轨迹。该案被害人已离世。陈彦涛坚定地说：“正义或许会迟到，但绝不会缺席。”由于陈某藏匿在监控设备较少的城乡接合部，

侦查工作一度陷入僵局。

陈彦涛迅速调整侦查方向，利用无人机逐户排查。烈日下，无人机在空中盘旋。陈彦涛眼睛熬得布满血丝，仍紧盯着无人机实时传回的画面。近百户民房，他一一标记、排除，终于在镜头中捕捉到陈某使用的电动车，精准锁定其藏身之处。民警迅速布控蹲守，趁陈某开门倒垃圾时将其抓获。面对突然出现的警察，陈某惊愕不已：“你们怎么找到这儿来

了？”这句话，陈彦涛听过许多次。他抓获的逃犯几乎都想不通自己藏得这么深怎么还是被找到了。

类似的案例不胜枚举。2025年4月，陈彦涛通过数据分析找到了潜逃12年的诈骗犯陈某山，并研判出陈某山的活动轨迹。后来，陈彦涛与专案组同事辗转舞钢、郑州、武汉多地，将陈某山抓捕归案。

从事追逃工作以来，陈彦涛抓获的潜逃时间较长的重大逃犯有30余人。仅今年以来，他就抓获了6名长期在逃人员，其中2人潜逃超过10年。为提高追逃效率，他针对每名逃犯建立详细档案，制订个性化抓捕方案，并积极与省内外相关部门人员加强协作，持续保持追逃高压态势，形成强大追逃合力。

从警8年来，陈彦涛的战场不仅

在街头巷尾，还在浩如烟海的数据中。他以键盘为枪、屏幕为盾，在虚拟与现实世界中与犯罪分子交锋。因成绩突出，他曾被评全市刑侦工作先进个人，两次荣立个人三等功。

提到陈彦涛，民警王治文言语间满是敬佩：“涛哥总是第一个到办公室，最后一个离开。他的电脑屏幕上总是跳动着数据。他像在追着风跑，全力寻找犯罪分子的蛛丝马迹。”

从及时止损的“闪电战”到反诈宣传的“持久战”再到大数据抓捕的“精准战”，陈彦涛用8年时间证明：打击犯罪，既要有雷霆手段，也要有智慧防线。

“这条路没有终点。每破一案、每追一赃都是对这身警服最好的回答。”陈彦涛说。



本版图片由临颖县公安局提供